

Избирательная комиссия Свердловской области

Каменск-Уральская

городская

территориальная

избирательная комиссия



# История в лицах

расскажет о тех,  
кто многие годы  
занимался подготовкой  
и проведением  
выборов различных уровней  
на территории  
города Каменска-Уральского

г.Каменск-Уральский  
2008г.

В 2008 году мы отмечаем 15-летие избирательной системы современной России и Свердловской области. Выборы в стране проводились, конечно, и раньше, но избирательная система того времени отличалась своеобразием и не во всем соответствовала демократическим стандартам выборов.

Проведение широких демократических преобразований потребовало внесения существенных корректировок в избирательное законодательство. В 1993 году Президент Российской Федерации Б. Н. Ельцин издал ряд указов, регулирующих порядок формирования представительных органов государственной власти.

Для реализации плана реформирования представительной власти в субъектах Федерации 27 октября 1993 года был принят указ Президента РФ № 1765, которым были утверждены "Основные положения о выборах в представительные органы государственной власти края, области, города федерального значения, автономной области, автономного округа". Эту дату можно считать "днем рождения" избирательных систем субъектов РФ (в том числе Свердловской области).

12 декабря 1993 года прошли первые в России демократические выборы депутатов Государственной Думы и Совета Федерации. В этот же день состоялось Всенародное голосование по принятию новой Конституции. В 1994 году

Уважаемые избиратели, организаторы выборов!

Искренне поздравляю Вас с 15-летием избирательной системы Свердловской области.

Подготовка и проведение выборов - сложный и ответственный процесс, который требует слаженной, профессионально организованной работы на основе строгого соблюдения законодательства в интересах реализации и защиты избирательных прав граждан.

Благодаря Вашему ответственному отношению к делу выборы в нашем городе проходят на высоком уровне.

Особое спасибо и слова благодарности нашим "ветеранам" избирательной системы.

Желаю Вам крепкого здоровья, оптимизма и уверенности в своих силах, счастья и благополучия!

Председатель Каменск-Уральской городской территориальной избирательной комиссии

В.Н. Фадеева



проводились выборы депутатов областной Думы, а в 1995 область одной из первых выбрала Губернатора.

За пятнадцать лет многое изменилось: избирательный процесс стал более формализованным, усложнился порядок выдвижения кандидатов, а процедура обработки итогов голосования автоматизировалась. Практически полностью сменился и персональный состав избирательных комиссий в Каменске-Уральском. Но среди нынешних членов избиркомов есть люди, которые работают на выборах со временем становления новой избирательной системы, и даже те, кто участвовал в избирательных кампаниях еще в советское время. О них мы расскажем на страницах этого издания.

Брошюра, которую Вы держите в руках, посвящена тем, кто на протяжении многих лет участвовал в организации и проведении выборов в нашем городе - членам избирательных комиссий, сотрудникам администрации. Конечно же, людей, внесших значительный вклад в становление и развитие демократических выборов в Каменске-Уральском, гораздо больше. Поэтому данное издание является первым, но, надо надеяться, не останется единственным в своем роде.



## АНДРЮШЕНКО Тамара Ивановна

**Тамара Ивановна Андрющенко** участвует в подготовке и проведении выборов с 1973 года. Работая в отделе главного механика Синарского трубного завода, она курировала один из избирательных участков, который располагался в детском клубе по ул. Карла Маркса (в то время каждый избирательный участок был закреплен за тем или иным предприятием).

В 1986 году Тамара Ивановна была переведена на работу в заводской партком, и в ее задачи стала входить координация всех избирательных комиссий поселка трубников.

С 1991 по 2001 год Т.И. Андрющенко работала в орготделе администрации Синарского района и в связи с этим принимала участие в обеспечении проведения голосования уже на всей

территории района.

На выборах 2002 года Тамара Ивановна была назначена председателем участковой избирательной комиссии, расположившейся в школе № 38. Впоследствии, после разделения данного избирательного участка, стала руководить участковой комиссией № 1855, что сегодня находится в общежитии Синарского трубного завода по проспекту Победы.

На территории этого избирательного участка расположена городская больница № 2, и участковая избирательная комиссия должна обеспечить возможность голосования для всех, кто в день выборов находится в ней на лечении. "Однажды, - вспоминает Тамара Ивановна, - желающих проголосовать было так много, что члены нашей комиссии, пришли в больницу с переносным ящиком для голосования в девять утра, ушли почти в восемь вечера. Тогда в больнице проголосовало более двухсот человек".

На выборах депутатов Городской Думы города Каменска-Уральского пятого созыва Т.И. Андрющенко работала в составе окружной избирательной комиссии одномандатного избирательного округа № 8.

4



## ГОРБУНОВА Татьяна Алексеевна

**Татьяна Алексеевна Горбунова** (Дегтярева) много лет занималась организацией работы участковых избирательных комиссий Синарского района.

В 1980 году Татьяна Алексеевна пришла на работу в Синарский райисполком, и ей наравне с другими сотрудниками поручили выполнение ответственного задания по обеспечению проведения выборов в районный Совет народных депутатов. Больше всего, по воспоминаниям самой Татьяны Алексеевны, ей тогда запомнился прием итоговых документов: "Участковые комиссии приезжали ночью после дня голосования с мешками и коробками с бюллетенями. Председатели и секретари комиссий складывали мешки в коридоре и садились прямо на них, ожидая своей очереди. Коробками и мешками были заставлены уже все коридоры, а комиссии все прибывали и прибывали".

В девяностые годы Татьяна Алексеевна, будучи уже начальником организационного отдела администрации Синарского района, руководила подготовкой к выборам различных уровней на территории всего района. Занималась, в частности, образованием избирательных участков, приемом предложений по формированию избирательных комиссий, методическим и технологическим обеспечением деятельности комиссий. Больше всего усилий приходилось прилагать к поиску пригодных помещений для размещения избирательных участков и переговорам с владельцами этих помещений.

В 2002 году за многолетнюю работу по подготовке и проведению выборов Т.А. Горбунова была награждена Почетной грамотой Избирательной комиссии Свердловской области.

5



## ЖЕРНЯКОВА Наталья Александровна

**Жернякова Наталья Александровна** - бессменный секретарь городской территориальной избирательной комиссии на протяжении двух десятков лет. Ее отличает высокий профессионализм, компетентность, сдержанность, корректность, умение выслушать и помочь, оперативно принять правильное и верное решение.

Наталья Александровна работает в системе избирательных комиссий 22 года, начиная с 1986 года. Работая инструктором орготдела исполнкома горсовета народных депутатов, занималась выборами по своей профессиональной деятельности. Начиная с 90-х годов и по настоящее время, была в составе городской избирательной комиссии, выполняла функции секретаря.

Учитывая районное деление в городе, в Совет народных депутатов избирались депутаты как городского уровня, так и районных и сельских Советов. В тот период Наталья Александровна активно занималась обучением участников избирательного процесса, что значительно повышало качество подготовки проведения выборов различного уровня.

Работа длительное время в представительном органе власти начальников орготдела помогает ей лучше знать народных избраников, постоянно работать с нормативно-правовыми документами, что положительно отражается на качестве работы секретаря городской избирательной комиссии.

Имея большой опыт работы в избирательных кампаниях, ведет большую консультативную работу, участвует в различных обучающих семинарах и совещаниях с организаторами и участниками выборов различного уровня.

На вопрос, с какими трудностями приходилось сталкиваться в выборных кампаниях в разные годы, Наталья Александровна ответила: "В 90-х годах в городской и районные Советы народных депутатов избиралось 850 депутатов, а в штате орготдела горисполкома была я одна. Чисто физически было сложно все подготовить: откорректировать характеристики кандидатов, оформить все необходимые документы и т.д. Раньше и техника была другой: один ротатор на весь исполнком. Сейчас все компьютеризировано, что значительно облегчает труд и дает колоссальные возможности в информационном поле. Но и тогда, и сейчас работать с кандидатами интересно и увлекательно. Это живое общение. А имея большой опыт работы хочется поделиться своими знаниями с участниками и организаторами выборов любых уровней".

6



## КАРТАМЫШЕВА Татьяна Яковлевна

**Картамышева Татьяна Яковлевна** - руководитель аппарата Администрации города Каменска-Уральского, стаж в избирательной системе с 1981 года.

Будучи секретарем исполнкома Красногорского районного Совета народных депутатов, организовывала проведение избирательной кампании на территории района. В 1981-1988 гг. в состав Совета избиралось 200 народных депутатов, соответственно формировалось 200 окружных избирательных комиссий, 35 участковых, 1 районная.

Особое внимание уделялось подбору и обучению членов избирательных комиссий, а затем и избранных депутатов. Проводились семинары, совещания, встречи, лекции, беседы и т.д. Много готовилось методического материала для избирательных комиссий и депутатов.

Выборы на территории района всегда проходили на высоком организационном уровне.

В 2003 году Татьяна Яковлевна возглавляла окружную избирательную комиссию по выборам депутатов в Государственную Думу РФ по Каменск-Уральскому одномандатному избирательному округу № 163. В состав округа входило 13 населенных пунктов.

По округу баллотировалось 6 кандидатов в депутаты Государственной Думы, борьба за парламентское кресло шла очень горячая, о чем свидетельствуют результаты выборов. С первым в 5 голосов победил депутат предыдущего созыва Леонтьев Георгий Карпевич.

Окружная комиссия на протяжении выборной кампании работала в очень напряженном режиме. Кандидаты в депутаты использовали в своей деятельности в полном смысле все способы и виды пиара, не упуская возможности любой промах конкурента обжаловать в окружную избирательную комиссию.

Потерпевший поражение на выборах, кандидат в депутаты Рявин А.Ю. результаты выборов обжаловал в Свердловском областном и Верховном судах.

Решение окружной избирательной комиссии о результатах выборов в округе судом было признано законным.

В настоящий момент Картамышева Татьяна Яковлевна как руководитель аппарата Администрации города обеспечивает в избирательных кампаниях проведение всей организационной работы Администрации города как органа местного самоуправления.

7



## КОМИССАРОВА Валентина Михайловна

**Комиссарова Валентина Михайловна** - заместитель председателя Каменск-Уральской городской территориальной избирательной комиссии

Что такое призвание, или какие кадры нужны в избирательных комиссиях?

Человеческий род выживает за счет труда, и потому практическое применение сил и способностей, дело есть почти то же самое для человека, что жизнь: "жизнедеятельность". Вполне можно сказать, что призвание - это любимое дело. Дело, в котором человек живет своей собственной жизнью. Призвание - это твой персональный смысл жизни, преобразованный в практическую цель. Призвание - это скорее "хобби", чем "работа", на которую "ходит". Если учесть, что работу человек делает, скорее всего, на должном профессиональном уровне (иначе бы его уволили), а в хобби чаще всего он проявляется не особо талантливо, именами по-дилетански, то приходится признать, что способности и призвание не всегда совпадают. Но что такое то и другое? Способности - это то, что легче всегоается. Призвание - это интерес. Это вещи формально разные. Разные они и по существу.

В системе торгово-промышленных палат я работаю уже 9 лет, я эксперт. Требования к экспертам в системе ТПП такие:

- независимость эксперта,
- образование и специальные знания,
- опыт работы,
- личные качества,
- поддержание компетентности.

В другой системе - избирательной, я 12 лет. Это, наверное, уже много. Но самое главное - это то, что, только начав работать в палате, начал нарабатывать необходимые навыки, знания и умения независимого эксперта, я поняла, что быть в избирательном процессе (быть членом, и более того, заместителем Председателя ГТИК) - это мое призвание. Мне очень интересно и ВАЖНО применять свои профессиональные способности, работая в территориальной избирательной комиссии.

Независимость - особый статус эксперта. Это достаточно подробно описано в системе стандартизации ТПП РФ. А независимость члена избиркома предусмотрена избирательным законодательством.

Образование у меня высшее инженерное (УПИ, 1981 год). В институте нам дали хорошие системные знания. Мною четко было усвоено:



неважно все знать, важно знать, где взять. Уметь добывать знания, радоваться новым знаниям - это мое кредо. Считается, что в составах избиркомов должно работать юристам. Согласна, но инженеры, техники просто необходимы!

Мои знания, например, дают мне возможность руководить работой экспертной комиссии и контрольно-ревизионной службы ГТИК.

Опыт работы. У нас в системе ТПП эксперт может быть аттестован и внесен в Реестр, имея опыт не менее четырех лет, из них два года - в области экспертизы. В избирательной системе необходимо то же самое. И еще - поступенкам: сначала участковая комиссия, потом - уровня повышение (согласно системе избирательных комиссий). В моей избирательной практике было именно так.

Личные качества эксперта: непредубежденность, объективность, ответственность, принципиальность, умение логически обосновывать выводы на основе фактических данных, умение противостоять оказываемому давлению, не основанному на фактах. Под этим списком, думаю, подпишется бы каждый председатель избирательной комиссии, перечислив те качества, которых хотел бы видеть у членов своей комиссии. Нас в системе ТПП этому учат.

Поддержание компетентности. Эксперт обязан заниматься самообразованием, систематизировать и совершенствовать знания нормативной базы, проходить обучение на курсах повышения квалификации (актуализация знаний с последующей аттестацией каждые 3 года обязательна). Члены избиркомов тоже должны подтверждать свой статус. Это напрягает, зато мобилизует.

По идеи, призвание к делу и есть главная и решающая способность к нему, и только труд по призванию и может вести к настоящим успехам.

Призвание есть у каждого, но не каждый его слышит.

Очень важно, чтобы способности и призвание совпадали!

А где взять на все это время? Я подумаю об этом завтра.

Комиссарова В. М.



## КРАСУЛИНА Елена Николаевна

**Красулina Елена Николаевна** имеет 50 лет трудового стажа. Работала на самых различных должностях от токаря, инженера завода до партийно-советских органов. На протяжении многих лет принимала самое активное участие в проведении выборных кампаний различного уровня, от государственных до местных, в качестве агитатора, члена участковых избирательных комиссий, председателя избирательной комиссии Красногорского района, а с 1990 года - организатора подготовки и проведения выборной кампании в городе Каменске-Уральском.

Особое внимание ею уделялось подбору и обучению членов участковых и окружных избирательных комиссий, проведению семинаров, лекций по изучению законодательства и нормативных актов, обеспечению актива методическими материалами.

Елена Николаевна всегда стремилась к созданию деловой добросовестной обстановки в коллективе, умела выслушать любого, дать полезный (умный, добрый) совет, поддержать в трудных выборных ситуациях, которые, что греха таить, имели место.

Всебиение усилия городского и районных выборных штабов, руководителей предприятий позволили за последние 15 лет создать благоприятные условия для подготовки избирательных участков, укрепления их материальной базы.

Отмечая 15-летие избирательной системы Свердловской области, Елена Николаевна считает, что избирательная система Свердловской области совершенствуется с каждым годом и одним из важных показателей является обучение молодых избирателей, начиная с детского сада, что, безусловно, способствует формированию и воспитанию их гражданственности.



## КУЗНЕЦОВА Лидия Александровна

**Кузнецова Лидия Александровна** начала свою трудовую деятельность машинистом электромостового крана на Каменск-Уральском металлургическом заводе, затем она - инженер-руководитель исследовательской группы в центральной заводской лаборатории, секретарь комитета комсомола завода, участник XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в г. Москве.

Учитывая ее личевые качества и организаторские способности, в мае 1988г. была избрана депутатами Красногорского района народных депутатов на должность секретаря исполнкома. С этого времени она активный организатор и участник всех выборных кампаний: занимается формированием участковых, районной, городской, окружных комиссий, созданием и описанием границ избирательных участков, приемкой протоколов об итогах голосования на избирательных участках, составлением сводного отчета о ходе и итогах голосования в районе и сдачей всей выборной документации в областную избирательную комиссию. При подготовке к выборам Лидия Александровна проводила совещания - учебу с председателями и секретарями участковых избирательных комиссий, с руководителями предприятий, председателями профкомов, организовывала кандидатам встречи с избирателями. В течение десяти лет была членом территориальной избирательной комиссии г. Каменска-Уральского. Она начала свою деятельность в райсовете, занимаясь выборами депутатов в 200 округах района и 25 - в сельском Монастырском Совете народных депутатов. Затем количество округов сократилось: избирала 100 депутатов, 60 депутатов райсовета, в настоящее время депутаты избираются только в Городскую Думу в количестве 25 чл. Лидия Александровна и в настящее время обеспечивает подготовку и проведение выборов не только в местные органы власти (районные, городские, областные), но и в высшие органы власти (Президента РФ, депутатов Федерального Собрания РФ).

Она организовывала и занималась работой с участковыми избирательными комиссиями по выборам первого Президента РСФСР - 12.06.1991г., проводила и подводила итоги референдумов СССР и РСФСР 17.03.1991 года, 25.04.1993г. - по вопросам доверия Президенту Российской Федерации Б.Н.Ельцину, его проводимой социально-экономической политике, а также необходимости проведения досрочных выборов



народных депутатов РФ. По результатам этого референдума 12.12.1993 года избирали депутатов Государственной Думы ФС РФ.

Сравнивая выборные кампании, она отмечает, что в советские времена явка на выборы составляла практически 100%, избранным был тот, кто набрал более 50% голосов всех избирателей в округе; затем в законы вносили изменения, и явка должна была составлять более 50% в высшие органы власти, 25% - в местные. В настоящий момент порог явки избирателей на выборы отменен и избирается кандидат, набравший наибольшее количество голосов избирателей. За ее годы работы она сравнивает изменения отчетов по итогам проведения выборов: в советские времена требовался от участковой избирательной комиссии только один протокол, затем стали добавлять графы в протокол и дополнительно к нему различные акты, в настоящее время председатель УИК вместе с протоколом сдает целый журнал необходимой выборной документации. Делается это с целью проведения анализа выборной кампании, т.е. избирательная система постоянно совершенствуется, год от года изменяется. В связи с этим Лилия Александровна уделяет существенное внимание совершенствованию стиля и методов организаторской работы, способствуя повышению активности работы как участковых избирательных комиссий, так и кандидатов в депутаты.

Демократизм стиля руководства, работоспособность, умение убеждать и ценить мнение других, забота о людях, тактичность в обращении, обеспечили ей заслуженный авторитет у жителей района.

12

## КУРИЦИН Юрий Иванович

Юрий Иванович Курицин, председатель участковой избирательной комиссии № 1851 (г. Каменск-Уральский).

Начал работу в избирательной комиссии в 1982 году по поручению председателя парткома УПКБ "Деталь", где он работал тогда ведущим инженером. Ему предложили возглавить участковую избирательную комиссию, которая располагалась в старом драмтеатре. В то время каждый избирательный участок был закреплен за каким-нибудь предприятием, и члены избиркомов назначались из трудового коллектива.

Юрий Иванович вспоминает: "Я принимал активное участие в общественной жизни, и меня хорошо знали в парткоме, несмотря на то, что членом партии никогда не был. Почему выбрали меня? Не знаю. До этого в избирательной комиссии работать не доводилось и, что называется, в "очереди" за тем, чтобы стать председателем, я не стоял. Да и "очереди" никакой не было, ведь за работу на выборах денег тогда не платили. Это была скорее "общественно полезная" дополнительная нагрузка. Лишько я за свою первую избирательную кампанию получил три отгула".

Юрий Иванович руководил работой комиссии на выборах народных депутатов разных уровней вплоть до 1989 года, когда его самого избрали депутатом Горсовета. Совмещать эти должности было нельзя, и работу на избирательном участке пришлось на некоторое время оставить. Вновь стал председателем комиссии в 1994 году, на том же самом избирательном участке, и возглавляет его по сей день. За все время работы на его комиссии не поступило ни одной жалобы, в работе комиссии не было никаких нарушений.

На вопрос о том, были ли в его работе курьезные случаи, Юрий Иванович ответил: "Мне особенно запомнился случай, который произошел на моих первых выборах. Накануне дня голосования на избирательный участок завезли заводской буфет. Милиция в те времена на участках не дежурила, поскольку бюллетени в охране не нуждались. Чего нельзя было сказать о буфете. Поэтому мне пришлось провести ночь на избирательном участке, охраняя от противоправных посягательств булочки и пирожки".

Сейчас Ю.И. Курицин уже на пенсии. В свободное время любит слушать романсы, классическую музыку, занимается в академическом хоре, разводит цветы на придомовом участке. "Помню, выборы ранние проходили летом, и я всегда приносил на избирательный участок пионы, - говорит Юрий Иванович. Сейчас в "выборные" дни в марте, октябре и декабре цветы из сада уже не принесешь, поэтому мы украшаем избирательный участок комнатными растениями".

13

## МОЧАЛОВА Любовь Владимировна

Любовь Владимировна Мочалова работает в системе избирательных комиссий с 1993 года. В то время она трудилась в Уральском проектно-конструкторском бюро "Деталь" инженером-конструктором. При подготовке к Всероссийскому референдуму, назначенному на 25 апреля 1993 года, руководство предприятия предложило ей возглавить одну из участковых комиссий референдума - комиссию № 702, которая располагалась в здании Синарского УПК.

С того времени Любовь Владимировна неизменно принимает участие в подготовке и проведении всех выборов и референдумов, которые проходят в Каменске-Уральском. На ее счету более двух десятков избирательных кампаний.

В 1996 году Л.В. Мочалова, после назначения ее на должность специалиста администрации Синарского района по Старой части города, стала секретарем одной из участковых избирательных комиссий, образованных в этом микрорайоне. Постоянно работает с жителями Старого Каменска. Любовь Владимировна всегда знала, кто из избирателей не может самостоятельно прибыть на избирательный участок и кому нужно выехать для проведения голосования на дому.

В 2006 году по инициативе Л.В. Мочаловой на избирательном участке впервые в городе прошло торжественное мероприятие "Посвящение в избиратели" для тех жителей Старого Каменска, кому предстояло впервые в жизни принять участие в голосовании.

На выборах депутатов Городской Думы города Каменска-Уральского 12 октября 2008 года Л.В. Мочалова назначена председателем окружной избирательной комиссии одномандатного избирательного округа № 3.

14

## МУРСКАЯ Валентина Владимировна

Работая прежде в партийных органах города, мне приходилось вплотную заниматься подготовкой и проведением выборов, бывать на встречах кандидатов с избирателями, непосредственно лежурить на избирательных участках и т.д.

В тот период больше всего внимания уделялось наказам избирателей и их выполнению, что помогало решать многие вопросы промышленного производства, социальному-экономическому развитию города, это, сожалению, утратило свою актуальность в настоящие времена.

Сейчас настали другие времена, изменилась в корне наша избирательная система. В составе Каменск-Уральской ТИК я проработала около 15 лет. Накопленный прежде опыт помогал мне в работе с моими коллегами, а также со всеми лейт-существующими лицами избирательного процесса.

Вспоминаю с теплотой многих членов окружных, участковых избирательных комиссий, которые с пониманием относились к своим непростым общественным обязанностям, болели за общее дело.

Сложные ситуации часто разбирали и решали вместе, как выйти из них, с председателем ТИК Фадеевой В. Н., секретарем Жерняковой Н. А., а также моими друзьями - коллегами членами ТИК Кубрак О. Ф. и Паршаковой Т. А. и другими.

Такая атмосфера взаимного понимания, поддержки помогала в сложнейших периодах нашей работы, особенно в дни проведения выборов, когда все накалено до предела, сохранять выдержку, оказывать помощь там, где необходимо, успешно завершать очередную избирательную кампанию.

Настоящее время лежит для членов избиркомов новые задачи. Считая правильным и необходимым для них углублять и продолжать начатую работу по информированию избирателей о положении дел в стране, области, городе, а также учебу особенно председателей и членов участковых избирательных комиссий.

Наша Каменск-Уральская территориальная избирательная комиссия очень много делает по правовому просвещению избирателей, особенно молодежи и детей, чего не доставало в прежние времена. Учить гражданской активности с детства, применять различные формы, - это залог успеха в воспитании нашего подрастающего поколения, а в результате - будущего России.

Анализ показывает, что сейчас в составе кандидатов в депутаты различных уровней представительной власти, а также в окружных и участковых избирательных комиссиях много молодых, грамотных, активных товарищей.

Пожелаем им успехов по решению тех задач, которые ставят перед нами современная жизнь.

Мурская В. В.

15